

本期关注

依法筹划新年度工作

绘就“路线图” 明确“任务书”

——武警湖北总队恩施支队科学筹划新年度工作的经历

■邹阳 宁建朋 本报特约记者 田健

凡事预则立，不预则废。筹划新年度工作，是部队各级的重要工作，是保证全年各项工作有序开展的前提。

相关法规明确，筹划部署本单位基层建设，定期分析基层建设形势，提出目标、任务、措施和要求，加强领导和督促指导，帮助基层增强自主建设能力等等，是师旅团级单位抓基层的主要职责。

在新年度工作筹划过程中，各部队要严格落实现场要求，深入分析部队建设形势，准确把握单位发展底数，从实际出发科学筹划新年度工作，依据客观事实设定奋斗目标，确保新的一年各项工作更好地开局起步，推动部队建设开创新局面、再上新台阶。

——编者

前不久，武警恩施支队某中队提交的新年度工作计划被支队机关退回，并被要求重新调整后再次上交。此事在支队引起广泛关注。

该中队各项建设比较过硬，在各项任务中的表现都不错，连续两年被评为“四铁”先进单位。这次拟订的新年度工作计划被退回的原因是“因循守旧、设定目标过于保守”。

调研了解情况时，该中队指导员说，在研究制订新年度工作计划时，有人感到“中队已经是先进了，新的一年要保住荣誉，不能把牌子砸了”，建议“最好按惯例来，步子迈得小一些、缓一些”。最终，党支部有了“保安求稳”的思想。

“基层建设固然要保持平稳，但不能因循守旧、固步自封，如果不以奋斗进取、攻坚克难的心态担当作为，容易落入安于现状、守摊度日、被动应付的局面……”一次基层建设形势分析会

去年底，武警恩施支队结合第二批主题教育计划安排，组织部门以上领导和机关干部深入基层一线调研，与基层官兵一起全面分析单位年度建设发展形势，通过横向看取得成绩、纵向比进步幅度，准确定位单位建设现状，科学制订新年度工作计划。官兵们认为，在机关的科学指导下，新年度计划贴合单位实际，发展目标更加清晰。

在筹划新年度工作之初，个别中队因对自身建设缺乏底数等原因，出现了盲目拔高的现象。比如，某中队军事训练基础相对薄弱，训练总体成绩一直平平，中队党支部在研究时感到，新的一年，要想各项工作取得较大进步，有必要将目标定得高一些，以激发官兵争创先进的热情动力。于是，中队将“争创军事训练先进单位、人人争当训练尖兵”等目标都写入了计划。

正在该中队蹲点的一名机关干部看到这份计划后，当即提醒他们：“你们目前军事训练基础相对薄弱，新一年的

用“跳一跳够得着”的目标激发动力

—— 纠治被动消极守摊思想 ——

上，支队党委一班人达成共识，对于发展势头较好的基层单位，要督促他们更进一步，用“跳一跳够得着”的目标激发官兵干事创业的热情动力。支队选派机关干部分头深入基层，指导基层客观分析单位建设发展形势，结合实际制订科学合理的新年度建设规划。同时，深入查纠照搬照抄其他单位或往年工作筹划等作风不实做法，激发基层干事创业的积极性、主动性。

在机关指导帮带下，这个中队党支部依据相关法规中关于自主抓建方面的具体要求，重新审视分析单位建设形势，将新年度奋斗目标调整为“争取蝉联‘四铁’先进单位”“在支队重难点军事课目比武竞赛中取得前三名”“为支队培养更多优秀教练员、学员苗子”等内容，精准明确了“再上新台阶”的方向目标。

心中有目标，脚下有力量。近段时间，支队即将组织军事课目教练员集训比武，该中队参赛教练员认真积极备战。教练员小张说：“中队新年度工作计划中明确提出了为支队培养更多优秀教练员的目标，我们一定要继续努力，提升教学组训水平，争取更好成绩。”

—— 力避不切实际好高骛远 ——

靠“一步一个脚印”的踏实稳步发展

关键任务应该是打牢基础。‘争创先进、争当尖兵’的目标固然过硬，但似乎有些脱离实际，还可能给官兵带来不必要的压力……”

随后，在机关的指导下，该中队党支部逐条审视目标任务，结合中队实际情况论证可行性，将新年度目标调整为“全中队军事训练总评力争达到良好，努力培养1至2名在支队叫得响的训练尖子”等更切合实际的计划目标。

“筹划新年度工作必须求真务实、

脚踏实地，这样才能有效引导全年工作科学高效开展。”该支队领导介绍，他们认真学习《军队基层建设纲要》等法规，要求各单位科学精准谋划工作，将工作各环节步骤进行清单式呈现，确保对照操作、一目了然。筹划新年度工作时，机关干部深入基层，通过座谈了解、问卷调查等方式，对基层单位执勤战备、军事训练、思想政治工作和日常管理等方面进行摸底，邀请官兵围绕执勤训练、政治工作、后勤保障、安全管理等工

作讨论评议，明确单位建设中的优长短板，为科学筹划新年度工作提供真实可靠的依据支撑。

去年底，支队作训处一名参谋在某中队蹲点调研时，与中队干部骨干一起梳理各项工作，综合官兵意见建议，以问题整改为牵引合理制订新年度目标，形成了一份冒着热气、干货满满的条目式工作清单。新年伊始，该中队目标明确，正按照绘就的“路线图”抓落实。

★ 一线探访

「微教育」兵说兵话 「微案例」兵解兵疑

■王兴来 郑森 本报特约记者 岳小林

火箭军某旅探索提升法治教育质效

“和朋友打篮球时对抗受伤，对方需不需要赔付医药费”“父母在外打工时遭遇工伤，应该怎样索赔”……近日，火箭军某旅开展的《民法典——侵权责任编解读》微课活动中，专职律师吴鹏邀请官兵现场提问并展开踊跃探讨。之后，他结合法律知识进行专业解答。听课官兵聚精会神、认真学习，大家纷纷表示，这样的法治微课既有趣味性，也有针对性，以后自己遭遇类似问题，可以沉着应对。

“改进教育方式，提升教育质效，缘于我们此前对抓建思路的一次调整。”该旅领导介绍，前期，他们通过“士兵恳谈日”等途径对法治教育开展情况进行调研时，有官兵反映，教育课单纯讲解法律条文，课堂略显枯燥，难以入脑入心。还有的干部骨干缺乏专业法律知识，仅凭个人经验授课，难以保证教育质量。“传统法治教育存在单打独斗、形式老套等问题，如何让法治教育更走心？”旅党委研究感到，必须紧跟时代步伐，精准把控当下官兵心理特点，聚力打造具有短、平、快特点的法治“微教育”，增加教育吸引力。

实践中，他们按照“解读法规、剖析案例、启示警示”的思路，集中优秀政治教员与拥有律师资格证的官兵，围绕大家密切关注的法治热点话题，开展“军营法治微课”创作展示活动，通过“兵导兵演、兵说兵话、兵解兵疑”的方式，为官兵讲述“微案例”、讲解“微道理”。结合各类活动，制作官兵喜闻乐见的动漫展板、挂图海报，使教育形式内容更加灵活多样。

“既有正面引导，又有反面警示，既分析问题原因、又教授方法路子，我们很受教育。”前不久，某分队中士廖小周熟练地点开网上“军营法治微课”栏目，观看官兵制作的微视频《莫让手机变“危机”》。“授课人以当下官兵喜爱的脱口秀形式，详细讲解手机使用相关法规，内容清晰明了、氛围轻松活泼，大家经常一起看、一起议，在探讨互动中学到了很多知识。”廖小周说。

该旅还注重将法治微课进行延伸，持续开展案例式普法宣传，将“微教案”编印成口袋书、小册子，方便官兵随时阅读学习；把“微案例”改编成以“法中有安全”“小法大道理”为主题的模拟法庭进行展示；利用训练间隙等碎片化时间，对官兵学习掌握情况进行提问点评，激发官兵学法用法的内生动力。

前不久，干部小张利用所学知识成功维权，解决了家里的涉法难题。此前，小张为方便子女上学，在驻地租住了一套商品房。没想到租期未到期，房东就常带租客前来看房，声称要将此房卖掉，并要求小张一家搬家。得知情况后，他意识到这类情形涉及

房主出售正处于租赁状态的房屋时承租人的权益保障问题，于是活学活用“买卖不破租赁”原则的法律知识，积极与房东沟通。房东了解相关法律法规后，向小张家人道歉并承诺会继续履行租赁合同。

随着法治“微教育”持续走深走实，官兵法治意识明显增强。据了解，下一步，该旅将按照法治教育服务练兵备战的思路，持续探索“微援助”等新路子，帮助官兵解决涉法问题，不断引导官兵牢固树立法治理念，提升法治素养。



近日，第74集团军某旅组织开展条令条例考核，检验法规知识学习情况，强化官兵条令意识。

李彬摄

去年底，武警重庆总队新兵团依法组织新兵授衔仪式。

陈润森摄

微感言

武警某支队机关干部冉鑫：“精准”是按纲抓建的内在要求。支队机关肩负着指导帮带基层的重要职责，这就需要依据《军队基层建设纲要》等法规要求，提升依法指导的针对性和精准度，区分不同类型、不同基础的单位，有针对性地开展工作，帮助他们细化建设标准、明确工作重点、制订务实举措，充分激发基层内生动力，促进基层自主抓建取得实效。

武警某中队干部罗军：相关法规明确，基层单位应当充分发挥主观能动性和创造性，全面搞建设、扎实打基础、反复抓落实。身为基层带兵人，我们要真正吃透各类法规要求，严格落实到单位建设实践中去，科学深入分析单位建设形势，从实际出发开展各项工作。同时，要紧紧依靠、充分信任官兵，最大限度激发官兵干事创业热情，推动单位建设迈上新台阶。

武警某中队列兵王燕涛：依法治军与每名官兵息息相关，我们要积极参加“学法规、用法规、守法规”等活动，认真学习掌握条令条例及各项法规制度，以此启迪思想、启发自觉，真正树牢法治思维，做到入脑入心、进言入行、进岗入责，日常行为严格遵守条令法规要求，在训练中绝不忽视军事训练大纲的每一个细节，把各项计划认真落到实处，努力为练兵备战贡献力量。

★ 维权故事

海军勤务学院某训练大队借助地方资源为兵服务—— 法律顾问助力解兵忧

■张砚青

前不久，海军勤务学院某训练大队战士小刘与女友的婚约财产纠纷得以解决。小刘说，自大队邀请法律顾问开展为兵服务活动以来，官兵及其家庭涉法问题有了更专业的解决途径。

“涉法问题事关官兵切身利益，只有及时有效解决，才能使官兵全身心投入到练兵备战中。”该大队领导介绍，他们在调查中发现，当前官兵面临的涉法问题逐渐增多，这些问题涉及婚恋、债务、拆迁等方面，往往牵扯官兵大量时间和精力，甚至会影响日常训练。为满足官兵的法律服务需求，该大队借助地方资源，定期开展法律

服务进基层活动，邀请专业律师担任法律顾问进行一对一服务，帮助官兵及家庭破解涉法难题。

笔者在大队开设的法律讲堂上见到，法律专家进行法律知识讲解与政策解读，引导官兵提升依法解决涉法问题的能力水平。他们将典型案例制作成展板、宣传手册，定期开展法律骨干培训，激发官兵主动学法的热情。学习过程中，许多官兵对法律产生浓厚兴趣，主动利用空闲时间研学相关知识，多人顺利取得国家法律职业资格证书。

前期，战士小王有些忧心忡忡。原

来，他在老家通过一家房产中介购买了一套商品房，却迟迟无法办理不动产权证，这事一直困扰着他。他找到法律顾问寻求帮助，法律顾问建议他通过与房产中介协商解决，或让中介帮忙协调开发商解决难题。小王按照法律顾问讲解的方法，顺利维权成功。

截至目前，该大队已帮助官兵解决涉法问题60余个，官兵学法守法用法水平进一步提升。近日，一名指导员顺利取得国家法律职业资格证书。他说，今后可以更好地帮助官兵排忧解难，并引导大家积极学法提升法治素养。

